



客观地讲,虽然有些诉求本身很离谱,但背后的深层次、更广泛的问题需要被看到,进而引起足够重视,及时加以解决,实现从解决问题到预防问题,从解决一个问题到解决一类问题,从解决具体问题到铲除问题土壤的提升。

——南方网:《政府热线成“许愿池”,需“冷看”“热办”》

如今,在线购物已成大众消费习惯。无论是商家“打价格战”促销还是消费者“薅羊毛”,都应在防火墙内进行合规操作,只有保障了商家和消费者公平交易,才能让电商产业健康发展。

——广州日报:《来帮标错价商家止损》

“硫磺枸杞”不是什么新鲜事物。有必要追问的是,为何类似的新闻屡屡出现,类似的行为屡禁不止?必须提高食品安全违法的犯罪成本,对部分行为不当的商户和生产者进行威慑。倘若少数人通过违法违规手段攫取利益,事后付出的代价却远小于因为此事带来的收益,就会惹来更多效仿,让不合规不合法的行为继续泛滥。

——红网:《对于“硫磺枸杞”,监管“放松不得”》



## 【本期话题】

### “代做手抄报”成生意

不少家长反映,每逢重要节日,如端午节、国庆节、中秋节,学校都会要求学生制作手抄报。学生推给家长,一些家长往往无奈地通过网购解决。记者在二手商品交易平台上搜索发现,“手抄报代画、代做”产品销售火爆,其中有一商家显示已销售超过20万单。对此,你怎么看?

## 【议论纷纷】

①井陉汉子 学校给学生留的手抄报家庭作业如异化成直接网购,就失去了手抄报锻炼学生的初心和本意。

②微水 代做的手抄报送到学校后却能顺利交差,于是乎为代做手抄报生意红火打下了基础。

③孙建国 家长要正确对待手抄报作业,可以用网络搜索借鉴构思,但绝不应该直接网购,这样做会给孩子不良示范和引导。

本期话题下期继续



# 提高供需匹配度 做好“地铁+商业”文章

□刘曦

9月1日下午,市区友谊桥地铁站的首届地铁囊荷集市尝鲜会现场人声鼎沸。如皋农产品直播带货账号主人收到了南通轨道交通集团运营分公司的邀约,邀请她带着如皋的农户们一起去市区的地铁站里卖货。

(9月3日本报4版)

四通八达的地铁不仅便捷了市民通勤,也打通了消费线、旅游线、文化线、商务线,成为城市烟火气的风向标和城市经济的大动脉。在地铁站里“卖货”,实际就是在地铁的便民性上继续做“加法”,更好满足市民对于“轨道上都市生活”的期待与向往。

事实证明,念好地铁里的“生意经”并不简单。从

其他城市的地铁商业经营情况来看,冷热不均的现象十分明显:有的客流不断,甚至有人专程“打卡”;有的则门可罗雀、冷冷清清。个中原因,有的是位置不佳,人气不旺;有的是商品品类不足,业态不够精准,不对乘客口味……

做深做实“地铁+商业”这篇文章,关键还是要提高供需匹配度。比如,以通勤为主的线路,早餐是高需求,不妨多开一些便利店;旅游景点目的地,除了便利店外,还可以引进南通老字号店铺、“国潮”店铺。在运营方面,不能完全照搬传统模式,而应针对“地铁一族”的消费特点。比如,引进无人售货系统,提供“网订店取”渠道,或面向上班族提

供热饮、书报经营、打印复印等项目。总之,因地制宜多想办法,“地铁+商业”的好生意才不至于和庞大的人流“走岔了道”。

在充分保障安全的基础上,应最大限度方便乘客。这体现的是一种实事求是的态度,也是一种精细化管理能力。以小空间对接大需求,是城市更新的一个重要思路。循着这样的思路,对大街小巷的存量空间进行“微改造”“精提升”,百姓生活的便利性一定会提高一个档次,城市的消费潜力也会被进一步挖掘。



## 护航开学季 安全第一位

□梁诗韵

9月2日是今年秋季学期上课第一天,全市公安机关结合夏季治安打击整治行动,夯实警校联动、深化部门联动、推进社会联动,共出动警力4500余人次、警车800余辆次,全力筑牢校园安全防线。

(9月3日本报3版)

中小学生交通安全问题一直都是社会重点关注的热点问题。为此,政府和相关部门进行规划、研究和疏导,全力护航新学期校园安全。但从客观情况来说,学校周边的道路不可能无限制拓宽,校园不方便或不

允许家长车辆进入是普遍情况,校车的覆盖率难以短时间内满足学生家庭的需求。类似情况说明,只有提高全社会的安全意识、共同为孩子们点亮平安上学路,才是解决问题的根本之策。

作为家长,自觉自律非常重要的。如驾驶汽车时要系好安全带,驾驶电动自行车要戴好安全头盔;应遵守交通秩序,听从管理者的指挥;学校周边道路大多狭窄,临时停放车辆时,不能只顾自己方便而影响他人通行;接送孩子不要逗留,应该在最短时间内将车辆开走,为别人留下空间,等

等。作为学生,步行时一定要走人行道,过马路要走斑马线,不在道路上嬉戏、打闹,不要一边步行一边看手机,也不要看书;在有信号灯的交叉路口,要坚决做到红灯停、绿灯行;未满12周岁不要骑自行车上路,未满16周岁不要骑电动自行车上路。而作为市民,我们都应该注意交通安全,遵守交通法规,做到安全文明出行,呵护每一名学生的生命健康。

文明意识一小步,交通安全一大步。在新的学期里,让我们携手共同为孩子筑起安全屏障,营造平安有序的通行环境。

## “求学圆梦”行动为职工打开一扇窗

□鹰远

9月2日,记者从市总工会获悉,2024年度江苏省总工会求学圆梦工作开启。全年计划发放补助金4000万元,补助4万名农民工和一线职工,每人1000元。申报时间即日起至今年10月31日。

(9月3日本报4版)

由于种种原因,不少产业工人没有实现大学梦,虽然心怀理想的他们并没有失去人生的坐标,但学历的不足却会限制他们的发展。无疑,“求学圆梦”行动为产业工人自我发展和提升打开了一扇窗。

当然,针对产业工人实施“求学圆梦”行动的更大现实意义在于,可以为企业的不少岗位提供素质更高、匹配更精准的人才,提高整体的生产效率。同时,“求学圆梦”行动点燃一线职工成长成才的热情。工会专项扶持资金的持续供给,有效缓解部分农民工、困难职工对于学费紧张的困扰,一线职工特别是青年职工群体提升学历和技能的欲望更加强烈。

目前,“求学圆梦”行动汇集了优质高等教育、职业教育、继续教育资源,建立学历与非学历继续教育并重、

产教融合、校企合作、工学结合的一线职工继续教育模式,让农民工和一线职工感受到来自“娘家人”的关爱,更照亮了职工人生路。

总之,“求学圆梦”行动进一步深化了产业工人队伍建设改革,是提升产业工人学历层次、技术技能及综合素质的重要举措。该行动的深入实施,不仅让南通市的产业工人队伍素质得到提升,也为地方经济社会发展注入了新的活力,有助于加快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人大军,为南通高质量发展筑牢人才支撑。

## 打击虚假招聘

“本以为找到一份理想工作,没想到却是空欢喜一场。”9月2日,向本报记者介绍自身遭遇的小何很是气馁。今年24岁的小何从苏州某大学毕业后,回到家乡发展。3个月前,他在一家线上招聘平台浏览时,被我市一家网络科技公司发布的招聘信息所吸引。

(9月3日本报5版)

### 对逾越红线者严处

□宝哲

虚假招聘不仅让求职者浪费了宝贵的时间和精力,还可能使他们在求职过程中遭受心理和经济的双重损失。因此,整治虚假招聘,保护求职者的权益,对逾越红线者严处,是社会发展的必然要求。

政府应加强对招聘平台的监管力度。招聘平台作为企业与求职者之间的桥梁,应该承担起审核企业信息、确保招聘信息真实性的责任。政府应加强对招聘平台的监管,建立严格的审核机制,对发布虚假招聘信息的企业进行处罚。

企业应自觉遵守法律法规,诚信经营。企业是招聘的主体,应该承担起社会责任,遵守法律法规,不发布虚假招聘信息。只有这样,企业才能树立良好的形象,吸引更多的人才。

另外,在加强普法宣传教育的同时,对于那些已经陷入虚假招聘陷阱的求职者,我们应积极提供法律援助,帮其维权。

### 多方发力综合整治

□廖卫芳

整治虚假招聘意义重大,需多方发力、综合整治。

一方面,招聘网站要严把审核关、准入关,对进入平台进行网络招聘的企业和个人,要对其信息的真实性、可靠性等进行严格的审核,绝不让虚假招聘企业和个人混入平台,忽悠、欺骗求职者。另一方面,执法部门要严执法、严处罚,对虚假招聘要零容忍,必要时列入“黑名单”,倒逼企业遵规守法、诚信招聘。同时,监管部门要设立举报奖励制度,让虚假招聘失去生存土壤。

此外,求职者既要擦亮眼睛,也要强化维权意识,一旦合法权益受到不法侵害,要以正当渠道、正当手段切实维护自身合法权益。

我们有理由相信,通过严把关、严执法、举报奖励和建立职场诚信体系等一系列举措,就一定能有效打击整治虚假招聘不法行为,从而建立一个诚信的职场招聘环境,让求职者不再成为虚假招聘的受骗者。